



2023年全国两会特别报道

全国人大代表、四川省生态环境厅厅长钟承林： 厚植高质量发展绿色底色

封面会客厅

全国两会进行时。

今年政府工作报告明确,要加强各类政策协调配合,形成共促高质量发展合力。同时,在2023年八项重点工作建议中,“推动发展方式绿色转型”被“划重点”。

绿色高质量发展,已然成为时代的必答题。

“四川作为长江黄河上游的重要生态屏障,肩负着维护国家生态安全的重任。”全国人大代表、四川省生态环境厅厅长钟承林表示,四川始终胸怀国之大者,坚决扛起生态文明建设的政治责任,作出系列安排部署,“我们生态环境工作,就是要为高质量发展守住底线”。

底线

环境质量只能更好 不能变坏

不容易——这是很多人2022年的关键词之一。对于四川而言,更是经受了疫情起伏、经济承压、极端天气、地震灾害等多重冲击。在钟承林看来,如此背景下,全省在生态环境各项工作中坚持的三个“毫不动摇”尤为珍贵。“我们毫不动摇守住生态环境质量只能更好、不能变坏的刚性底线,毫不动摇坚持生态优先、绿色发展的鲜明导向,毫不动摇巩固风清气正、干事创业的良好氛围。”

作为长江上游重要生态屏障和水源涵养地,四川正处在经济加快发展和打好污染防治攻坚战的关键时期。

据钟承林介绍,“在生态环境保护上,省委的态度非常坚决。”即使经济发展压力再大,生态环境保护工作都不能松、高质量发展主题都不能变,绝不能以牺牲环境为代价,回到粗放式发展的老路上。

从实践上看,四川的“成绩单”也年年刷新。2022年,四川水环境质量创近20年来最好水平,大气环境质量实现PM2.5和重度污染天“双下降”,PM2.5达标城市和达标县(市、区)“双增加”,同时生态文明示范创建也走在全国前列。

但同时,全省生态文明建设仍处于压力叠加、负重前行的关键期。对此,钟承林坦言,总体上看,个别地方思想认识的松懈、污染防治手段的有限性、群众日益增长的优美环境需求等多种



美丽四川建设今年将全面起步见效。



全国人大代表、四川省生态环境厅厅长钟承林

因素叠加,污染防治攻坚战面临的压力和挑战前所未有。

“目前,四川环境质量改善已经进入瓶颈期,这就要求兼顾短期治标和长期治本。”他认为,紧盯当前,就包括要深入研究环境问题成因,把握环境污染的演变规律,探索管用、好用的治理手段,精准施策,推动生态环境质量明显改善。

但若是从长期治本的角度看,“生态环境问题归根到底是发展方式和生活方式的问题。”钟承林表示,解决生态环境问题的根本出路,则是需要促进经济社会发展全面绿色转型。

发展

既有保护的职责 还有发展的任务

2022年,四川GDP迈过5万亿元大关,比上年增长2.9%。从更深层的发展逻辑看,在牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”的理念中,全省正站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。

“生态环境部门既有保护的职责,还有发展的任务。”钟承林说,在全力拼经济稳增长、严守底线的基础上,四川省生态环境部门不断提升环评审批质效。

“我们去年全年完成5393个国省建设项目环评审批,在两个月内完成333个政策性开发性金融工具项目环评服务。”钟承林介绍,其中就包括有力推动成达万铁路、成渝中线铁路等重大项目开工建设。可见,以生态环境保护促进经济社会发展全面绿色转型,四川已有初步探索。今年,相关服务也将更加细化,措施将更加精准。例如将全面优化更新生态环境分区管控体系,既为资源环境保护划红线、立禁区,又为高质量发展建通道、划跑道,在更好层次上做好绿色发展的服务保障。

“我们还要全面落实生态环境领域稳增长服务保障各项举措。”钟承林举例道,通过对基础设施、民生工程开通“绿色通道”,开展环评预审等超前服务,创新实施环评服务提示函、服务清单等举措,做好重大项目尤其是政策性开发性金融工具项目环评要素保障。

此外,还将培育壮大节能环保产业,探索实施县域生态环境综合治理示范奖补机制,推进环保产业发展。坚持刚性执法和柔性执法相结合,严格落实监督执法正面清单、企业首次轻微违法免罚等制度。同时,推动减污降碳协同增效,加快重点行业降碳转型。四川正在加快出台《减污降碳协同增效实施方案》,明确减污降碳协同时间表、路线图,推动减污降碳一体谋划、一体部署、一体推进、一体考核。加快促进重点行

业降碳转型。对白酒、电解铝、烤烟、陶瓷等四川典型特色行业,组织开展减污降碳路径研究。积极支持有条件的城市申报低碳试点示范。

部署

美丽四川建设今年将全面起步见效

整体上看,在经济社会进入新一轮快速发展期的当下,怎样才能更好地统筹发展和保护的关系,是当前必须解决的关键问题。钟承林将其概括为既要防止出现对经济增长“踩刹车”的收缩效应,又要坚决守住生态环境底线、校准把牢绿色低碳发展方向。

他认为,把生态环境放到经济社会发展的大局中去考量,转变观念、转变思路,在服务经济发展方面措施再细化、举措再聚焦,为实现高质量发展守牢底线、提供支撑服务保障。

这样的支撑服务,也包括在“扩绿”上更加主动担当,不断提高生态环境治理的系统性、整体性和协同性。

据钟承林介绍,作为长江、黄河上游重要生态屏障和重要水源涵养地,四川始终胸怀国之大者,统筹推进生态系统保护,持续提升长江黄河上游生态功能承载能力,不断擦亮四川“生态大省”金字招牌。例如,加强生物多样性保护,主动参与大熊猫国家公园建设和若尔盖国家公园创建,协同打造四川两张靓丽名片。深入实施生态保护红线监管,开展“绿盾2023”自然保护地监督,坚决守住生态环境安全底线。

“美丽中国是由一个个美丽省份构成的,美丽四川也是由一个个美丽市(州)构成的。”钟承林介绍,今年美丽四川建设将全面起步见效,各市(州)将加快编制出台本地区规划,立足自身资源禀赋,生态本底和经济社会发展实际,探索各美其美的建设路径。全省选择约10个先行县(市、区)开展试点。同时,全省生态环境工作重心将全面下沉到县级,着力推动提升整体工作质效。

“未来,我们要进一步树牢上游意识,扛起上游责任,稳定改善环境质量,推动美丽四川建设成势见效,切实筑牢长江黄河上游生态屏障。”钟承林补充道。

华西都市报-封面新闻记者 杜江茜

全国人大代表、中国工程院院士李言荣建议：

加大部省合建西部“双一流”高校的政策支持力度

教育是中国式现代化的重要基石,而高等教育是一个国家发展水平和潜力的重要标志。

2023年全国两会,是李言荣首次履职全国人大代表。一路走来,从电子科技大学校长到四川大学校长,再到今年两会前夕调任西北工业大学党委书记,李言荣一直和西部高校的发展息息相关。

3月10日,李言荣接受华西都市报、封面新闻记者专访,结合政府工作报告,就西部高校在教育、科技、人才“三位一体”发展方面谈了看法和建议。

“2023年政府工作报告强调,推进科技自立自强,接续推进世界一流大学和一流学科建设,不断夯实发展的人才基础。我认为这非常重要,这与党的二十大报告中强调的教育、科技、人才‘三位一



李言荣在四川代表团小组会议上发言。

受访者供图

体’发展思路和近年来习近平总书记反复强调的‘两中心一高地’的建设目标是完全一致的。”李言荣说。

他表示,近年来,我国在促进教育公平和提高教育质量方面取得了很大

进步,尤其在西部高等教育发展不充分、优质高等教育资源分布不平衡的问题上,有了不少具体的支持和改进措施。但对这种“不平衡”和“不充分”还需继续加大力度、持之以恒进行改善,才可能从根本上去改变。因此,他建议下一步还要加大部省共建西部高校,尤其是“双一流”大学的政策性支持力度。

“大家知道,我们一切工作的本质都取决于人,尤其是科技的‘四个面向’,条条都决定于人才的作用。越重要的事越要找‘对’的人去干,而培养人的主阵地还是在高校,尤其是‘双一流’大学对高层次人才成长的特别重要性。”李言荣说。

他进一步表示,西部高校是我国高等教育的重要组成部分,这些高校不少都具有区域的特点,是西部发展的人才

母机,源源不断为西部各地区经济社会发展提供各类人才,尤其是不少“双一流”大学的学科专业在国内外都有特点优势。所以,在西部要支持和巩固一批特色优势学科和创新平台,打造一批既具有国际水准又具有中国特色的“双一流”大学,为新时代科教兴国战略在西部布好局、服好务。

“就具体举措而言,我建议部省共建中,应进一步明确国家有关部委在生均拨款、人才评聘、平台资助、学科建设、办学条件改善以及博士生指标等方面,有一个系统性的倾斜政策,而当地政府在稳定和吸引人才方面,应进一步明确提供灵活的配套待遇和一些软性政策方面的长期支持。”李言荣说。

华西都市报-封面新闻记者 陈彦霏